

# Diario de Burgos

DE AVISOS Y NOTICIAS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

NÚMERO 5 CENTS.  
PRECIOS DE INSERCIÓN

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. REGLA-MOS: línea, 25 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante.  
Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes.  
PAGO ADELANTADO

NÚMERO 5 CENTS.  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Burgos: Mes, UNA peseta.  
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,75; Año, 12; Extranjero y Ultramar, Año, 25.  
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital.  
Números atrasados, 10 céntimos.  
PAGO ADELANTADO

Año XIV.—Núm. 4.143

Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Lunes 26 de Septiembre de 1904.

## ACADEMIA PREPARATORIA

para oposiciones á cátedras de Normales y Escuelas públicas

Las enseñanzas estarán á cargo de los señores D. Jenaro P. de Villarejo y D. Angel Belver y Checa, catedráticos numerarios de Ciencias y Letras, respectivamente, del Instituto general y técnico, y D. José Sarmiento Lasuén, oficial de Administración militar y profesor auxiliar de la Escuela normal superior de maestros.  
Las clases se abrirán en 1.º de Octubre próximo.  
Enseñanza teórico-práctica, ajustada en un todo á los programas vigentes.  
Clases especiales para las oposiciones de fin de año.  
Informará, sobre matriculas y demás detalles, D. José Sarmiento, Plaza del General Santocildes, 10, pral., derecha.

## A. HURTADO,

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA,  
Espolón, 40

Especialista en enfermedades de la boca y en dentaduras artificiales.  
Extracción sin dolor.

40, ESPOLÓN, 40.

## Luis Silva

CIRUJANO DENTISTA

20 AÑOS DE PRACTICA

Cid, 28, Burgos.

## E. MORANCHEL

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.  
Se construyen toda clase de aparatos protésicos.

ALMIRANTE BONIFAZ, 21, 2.º

Gratis á los pobres de ocho á nueve.

## Dr. H. Casado

DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de once á una. Gratuita para pobres de una á dos.

San Juan, 48 y 50, principal, izquierda.

## Doctor G. URRAGA

Oculista

Consulta de 11 á 2. Gratis á los pobres.

Almirante Bonifaz, 13, pral.

## GABINETE DE CONSULTA

del especialista en enfermedades del sistema nervioso

R. Alvarez Gómez-Salazar

CONSULTA DE ONCE Á UNA

Lain-Calvo, 18, pral.

## Los políticos

GARTA DE MADRID

Madrid 25.

Muchas son las versiones que han circulado para explicar las misteriosas conferencias que el señor Maura ha celebrado estos días con los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Hacienda, antes y después del Consejo del viernes último.

Este Gobierno tiene como línea de conducta, el considerar como secretos de Estado sus proyectos, al menos, aquéllos de grande interés general.

Acercas de los que hayan podido ser objeto de las preocupaciones del señor Maura, y causa de tan frecuentes y largas conferencias con determinados ministros, puede afirmarse que no son conocidos de nadie.

Son varios los asuntos de gobierno que hay sobre el tapete. Respecto de la actitud de determinados elementos de la mayoría, no son de temer rebeldías por parte de los jefes que acudían los distintos grupos que la componen. Digase lo que quiera, no han de producir excitación alguna, ni ofrecer dificultades á la marcha del Gobierno, los señores Silveira, Fernández Villaverde, Romero Robledo, Pidal ni Dato.

Las oposiciones, antes de encontrarse en circunstancias de presentar la batalla al Gobierno, necesitan lograr el restablecimiento de la disciplina en sus respectivos bandos y organizarse de manera que á la primera escaramuza no tengan que batirse en retirada.

El Parlamento, pues, en este primer período de la segunda legislatura, no es un peligro para el Gabinete del señor Maura.

Las dificultades, si existen, son de otra naturaleza. ¿A caso rozamientos de los minis-

tros? Ellos lo niegan; el presidente del Consejo declaró ayer que jamás encontró dificultades para desarrollar su política. ¿Serán aquellas de carácter internacional?

Suponiendo que ésta fuera la causa de las preocupaciones ministeriales, sería á lo sumo una cuestión de Gobierno de difícil solución, pero nunca motivo, en los momentos actuales, para plantear la crisis.

Que algo hay, es indiscutible. Podrá ser el problema de las subsistencias, y como muy relacionado con él, el del saneamiento de la moneda y mejora del cambio. Quizás la reforma del proyecto de presupuestos presentado á las Cortes. Tal vez el relativo á las tarifas arancelarias, ó el de auxilios á la marina mercante, ó el de reformas de la marina de guerra y reconstrucción de la escuadra. Lo que es, nadie lo sabe; pero sí se puede asegurar que cualquiera que sea, no producirá, por ahora, cambio alguno en el Gabinete.

La Corte se encuentra ya en el Real Sitio de San Ildefonso. Mañana irá el jefe del Gobierno para conferenciar con el Rey; es probable que cuando el señor Maura regrese pueda aclararse algo el misterio que ha servido de pretexto á los rumores de crisis.

El tercer día del descanso dominical no ha ofrecido en Madrid incidentes dignos de mencionarse.

Las tabernas, convertidas de repente en bodegones, para tener el privilegio de abrir los domingos, han estado muy concurridas y despachado al copeo gran cantidad de bebidas.

Los dependientes de comercio, han paseado formando pequeños grupos por las calles de la población, para cerciorarse del cierre de las tiendas.

En las pastelerías de las calles del Carmen y Luna se promovió un alboroto, cruzándose no pocos insultos, por tener dichos establecimientos la puerta abierta. La autoridad impuso la correspondiente multa.

Las noticias de Barcelona se reducen á dar cuenta de la estancia del señor Salmerón en la ciudad catalana, de la actitud de los dependientes de comercio ante el acuerdo del alcalde, considerando el día de hoy como día laborable, en atención á coincidir con los días de ferias, y á la huelga que sostienen los panaderos.

El señor Salmerón, acompañado de varias personas, se ha dirigido en carruaje á la montaña del Coll, donde esta tarde se celebra la merienda republicana, y cuyo sitio se halla atestado de gente desde las primeras horas del día.

Esta mañana se reunieron en la Plaza de la Constitución unas cien personas, en su casi totalidad dependientes de comercio, para protestar contra la decisión del alcalde de que permanezcan abiertos los establecimientos y se publiquen periódicos.

Los grupos han silbado frente al Ayuntamiento, intentando penetrar en las Casas Consistoriales, lo cual han impedido los guardias municipales.

Avísado el gobernador, envió una sección de la guardia civil, y casi al mismo tiempo llegaba el alcalde, que fué recibido con una estrepitosa silba.

Momentos antes hubo una escaramuza entre los municipales y manifestantes, resultando lesionados uno de ambos bandos.

El alcalde bajó del coche con el propósito de hablar á los que protestaban, pero éstos, en vez de atender, trataron de agredir al alcalde, cosa que pudieron impedir los guardias civiles y municipales, los cuales detuvieron á quince, entre los que se encuentran el dueño de una tienda de ultramarinos y dos dependientes de distintos oficios.

Poco después desaparecían los grupos y se restablecía la tranquilidad.

Continúa la huelga de panaderos. Solo ha habido pan en treinta tahonas.

Se han registrado varias coacciones, á consecuencia de las cuales hay cuatro detenidos.

El pan ha escaseado.

—En telefonema de las diecisiete, nos dicen de Barcelona que la merienda republicana que se celebra en la montaña de Nuestra Señora del Coll continúa animadísima, pareciendo un hervidero de gente la que por allí se mueve.

Asisten unas cien banderas con su respectivo grupo, pertenecientes á las distintas sociedades.

Al llegar el señor Salmerón hubo mucho entusiasmo, aplausos, vivas y aclamaciones. Reina mucha expansión, y por ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Esta tarde ha zarpado para Rosas el crucero *Infanta Isabel*.

Las fiestas continúan muy animadas y con un tiempo bonancible.

MENCHETA.

## EXTRANJERO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Desde Roma

Los disturbios obreros.—El socialismo.—Origen de los sucesos.—En Génova y Milán.—Fracaso.—En vías de arreglo.

La agitación obrera que, tan graves desórdenes ha causado en estos días en toda Italia, tiende á desaparecer y se espera que por ahora no ocurran nuevos disturbios, ni vuelvan á mancharse de sangre las vías de las poblaciones.

El origen moral de los sucesos de Sicilia, Génova, Nápoles y otros puntos, no es otro que las ideas agresivas que el socialismo, en Italia más arraigado y más robusto, que en ningún otro país, ha inculcado en el obrero italiano, levantisco y rebelde por temperamento, y el material son los sucesos de Castelluzzo (Sicilia).

He aquí cómo se desarrollaron estos: Obedeciendo órdenes del gobernador, emanadas de Roma, el sargento de gendarmes de Monte San Giuliano, se presentó en el domicilio de la Liga de campesinos, para tomar nota de los que formaban esta. El secretario de la Liga se negó á facilitar la lista que se pedía, y al pretender los gendarmes su detención por desobediencia se revolvió contra ellos.

La multitud se puso de parte del secretario de la Liga y los gendarmes, ante la actitud agresiva del pueblo, desenvainaron los sables y dieron varias cargas, de las que resultaron bastantes heridos.

La noticia de estos sucesos recorrió enseñada toda Italia, y en todas partes se organizaron mítins para protestar de la conducta de los gendarmes de Monte San Giuliano. Los primeros que se declararon en abierta rebeldía fueron los obreros de Génova. En la reunión que estos celebraron en Sestri-Ponent (araball de Génova) se pronunciaron violentos discursos y se dieron gritos de ¡a la revolución! y ¡abajo la monarquía!

Entonces el comisario de policía pretendió suspender el mitin, y con este motivo se entabló encarnizada lucha, en la que se cambiaron más de quinientos disparos, de revolver la mayor parte, poniendo fin á la contienda la intervención de la tropa, recogiendo de las calles algunos muertos y bastantes heridos.

La conducta de los obreros de Génova fué imitada por los de Milán, quienes entre vivas á la revolución votaron la huelga.

Después Turin, Monza, Nápoles y otras poblaciones han sido teatro de graves sucesos que tienen al gobierno italiano en muy grave situación, pero apesar de todo creese que el conflicto será solucionado en breve, por haber fracasado la idea del paro general en todo el reino.

En un principio se creyó que la huelga general era inevitable, en vista de la solidaridad que reinaba entre los obreros y de amenazar estos con ella si el gobierno no desautorizaba á los gendarmes de Monte-San Giuliano y á la policía de Génova, cosa á que no podía accederse.

La causa de que el conflicto no haya adquirido mayor gravedad y de que ya esté en camino de la solución, no es otra que el haber sido muy afortunadas las gestiones que han hecho cerca de los revoltosos los amigos del gobierno que entre ellos figuraban.

Pero esto no obstante, lo ocurrido puede servir de lección al gobierno del señor Giolitti para que sea más cauto en sus relaciones con los socialistas, cuyo envalentamiento es cada día mayor.

ROSSETTI.

Roma 22 Septiembre.

## Conversaciones políticas

La unión de los liberales

Anunciábamos hace tiempo que no comenzaría el Gobierno á padecer hasta que fuera un hecho la reconciliación de las dos ramas del partido fusionista.

Esa reconciliación es ahora el asunto del día. Se habla de ella porque la realidad impone esas conversaciones, porque la política liberal-conservadora desapareció con Cánovas; y la política ministerial es la política personal del señor Maura.

No rige, por lo tanto, los destinos del país un partido fuerte, sino un hombre de méritos reconocidos; no hay un programa en el ministerio, sino el pensamiento de un gobernante, y es ese pensamiento, más adivinado que conocido, porque si el jefe del Gobierno lo expusiera, es muy posible que la mayoría parlamentaria se dividiese y no pudiera el señor Maura contar con su concurso.

Para evitar esta ruptura y facilitar la continuación del señor Maura en el poder, la fértil imaginación del señor Romero Robledo ha producido un sofisma ingenioso, cual es el de poner la conveniencia de la vida de las Cortes sobre la conveniencia de la vida larga de los Gobiernos, y nos encontramos con el hecho incongruente creado por aquel sofisma de que, á título de defensores de la mayoría, apoyen al Gobierno los personajes que disienten de sus actos, y la misma mayoría, que no se entusiasma con ellos.

Vivimos al revés de como se ha vivido siempre. La teoría parlamentaria supone que los Gobiernos deben armonizar en sus resoluciones las tendencias distintas y no contrarias de los partidos representados en sus mayorías. Y el hecho parlamentario vigente, es el de que las mayorías sacrifiquen sus diferencias en aras del Gobierno, digo mal, en aras del señor Maura. Esto tiene dos aspectos: uno malo, que es el de trastornar el régimen, y otro que no juzgo, y es el de salvar del naufragio conservador al hombre eminente que se embarcó con ellos y ponerle en condiciones de acaudillar mañana un partido formado por los elementos moderados, católicos tanto como políticos, sino antes, contrarios al regalismo civil, partidarios de la limitación de las libertades, y aspirantes á sustituir con prácticas más ó menos cristianas la tendencia general socialista que germina en el seno de todas las agrupaciones y late en las inteligencias de todos los gobernantes.

Si hace falta ese partido, yo ni lo sé, ni pretendo averiguarlo; pero la exaltación del señor Maura, lo que el señor Maura gana consolidando su jefatura al frente del partido conservador, lo que preparan aquellos que defienden al señor Maura á título de procurar la más prolongada existencia de las Cortes, es el predominio del señor Maura y la preparación del partido del señor Maura. No nos extraña, por lo mismo, que durante semejante elaboración de la política por venir, el señor Maura se reserve muchos de sus propósitos, alterne con los de sus correligionarios de temporada, conleve la situación, ande con paso lento y rectifique frecuentemente su andar para poder vivir, hasta que, llegado el caso de una crisis total y el día de la sustitución de la política silvelista-maurista-datista y villaverdista, que de todo tiene la política ministerial, arroje Maura las muletas, despidá á Villaverde, de su lado definitivamente, se entienda con Dato, invite á Romero para la inteligencia, y dejando una guardia de honor en el retiro del Sr. Silveira, se declare jefe, general, primero y soberano de una agrupación que aspire al Gobierno en nombre de aquella política que anteriormente, y en este mismo artículo, hemos bosquejado.

Ahora bien; nunca jamás como en estos momentos de crisis en el partido conservador, como en estos días en que todo se prepara y dispone á fin de que el señor Maura pueda dirigir su partido como lo dirigen los hombres convencidos, mediante una cuasi dictadura, que en el señor Maura sería muy monárquica, diastática ciertamente, moderada en las libertades, y con el predominio rigorista de un sentido jurídico más hecho á la práctica inglesa de aplicar la letra de la ley que al consejo de nuestros códigos clásicos de atender á su espíritu, nunca como ahora que el partido conservador se disuelve, en la sumisión de Dato, en las inhabilidades y vacilaciones de Villaverde, en las protestas

liberales de Romero y en las postimerías de la acción de Silveira; nunca como ahora pudo ser conveniente, necesaria, indispensable como caso de existencia, de defensa de sus convicciones, de amor á su tradición y de obligación inexcusable para cumplir los compromisos contraídos por su historia con sus correligionarios y con su país, la reconciliación de las dos ramas del partido liberal.

El insigne Cánovas se llevó al otro mundo su política liberal, Sagasta no. Cánovas no dejó definidores de la doctrina de su partido, porque él lo definía todo; Sagasta no, porque los que definían eran sus colaboradores. Las ideas liberales tienen á Montero y á Moré, las necesidades reformistas tuvieron en el Gobierno á Canalejas y á Romanones. ¿Dónde está el heredero regalista de Cánovas en el partido conservador? ¿Dónde está el sucesor de Cánovas que afirme como afirmaba aquel gran hombre que todo se resolvería en el porvenir con el criterio de la libertad?

Decía Cánovas tan pronto como quedó votado por las Cortes y sancionado por el Rey el actual estado de derecho, que no es otro que el declarado en la Constitución de 1869, que la gran dificultad de los Gobiernos sería en adelante la de saber sobre qué asuntos y problemas no se debería legislar; y este Gobierno, que es sucesor ó debiera serlo de su política, legisla excesivamente sobre la reforma de la Administración local y sobre el descanso de las fiestas. No juzgo esa legislación y me limito á puntualizar las diferencias que separan la política que apoya la mayoría de aquella que fuera creada cuando Cánovas organizó el partido liberal-conservador.

No soy partidario de deprimir prestigios, sino de conservarlos. Maura tiene más, y mejor que hoy, en el día de mañana, su lugar capitalísimo en la política española; en aquel día en que tenga sometida una agrupación y creado un partido.

Pero su equilibrio inestable desaparecería con la unión de los liberales. No sé si se conseguiría su inmediata caída, pero si se lograra la inmediata definición de un programa ministerial. Le seguirían ó no en esas declaraciones los que le votan, pero en todo caso se despejarían las incógnitas, se someterían las codicias á las convicciones, la lógica se impondría á la comodidad, y la unión, que solo se sostiene entre los conservadores por conservar incógnitas y disfrutar prebendas, se arraigaría ante una política conocida, ó se rompería ante las apuestas y contrarias tendencias del partido.

Se pensaría más alto, se sentiría más hondo y se hablaría más claro.

Que el partido liberal, más cercano al poder que ahora lo está, sería ventaja para él; pero que la política se hiciera con más sinceridad y con mayor honradez, sería ventaja para todos.

Entiendo, pues, que la unión de los liberales es caso de bondad nacional, es deber de los mismos liberales, es necesidad del Estado, es también conveniencia para la monarquía.

Pero esa unión debe hacerse públicamente, seria y solemnemente, debe hacerse inmediatamente en el Senado y en el Congreso, ante el país, por el país y para el país.

Martín.

## Crónicas provinciales

Sotillo de la Ribera

Han terminado las fiestas que anualmente celebra esta villa en honor de Nuestra Señora la Virgen del Prado.

Entre las funciones religiosas merece especial mención la celebrada en el santuario de Nuestra Señora del Prado, á donde acudió un gentío inmenso, deseoso de presenciar los solemnes cultos que se tributan á la Madre de Dios.

Desde que la procesión salió del santuario los cohetes menudeaban y la popular dulzaina tocaba sin cesar aires del país, que es lo que más gusta á la gente del pueblo.

Los viajeros, que venían por la carretera que cruza próximo al santuario, debieron experimentar, al encontrarse con la procesión, una agradable sorpresa, pues de seguro no contaron al emprender su viaje con presenciar aquel pintoresco cuadro lleno de vida e inspirado en el más puro sentimiento religioso. Todo ofrecía á la vista del espectador

agradabilísimo contraste. Junto a la negra sotana y blanca sobrepeliz del sacerdote, los rojos vestidos de los monaguillos y el vestido azul ó verde de una linda moza; junto a la bien cortada americana del señorito de pueblo, la rústica chaqueta de paño burdo, junto a la sonrisa irónica de un incrédulo, cien y cien caras que reflejaban la arraigada fe que en aquellos momentos ocupaba todo su ser.

Terminada la procesión se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, actuando como celebrante el digno párroco de esta villa D. Gregorio Abad y Ramo, y ocupando la sagrada cátedra el ilustrado párroco de Hoyales de Roa D. Ildefonso Oguillas, quien en brillantes párrafos, y de una manera elocuente y persuasiva, cantó las alabanzas de la Madre de Dios.

Terminada la religiosa ceremonia, las autoridades eclesásticas y civil fueron obsequiadas con pastas y licores.

Los festejos profanos como en el pueblo más insignificante; la popular dulzaina y nada más.

Hoy han contraído matrimonio en esta villa la agraciada y simpática señorita Fideia Cartagena, hija del inteligente y activo industrial del mismo apellido con el joven farmacéutico D. Vidal Esteban, á quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Sotillo de la Ribera 22 de Septiembre 1904

El correspondiente

Belorado

Grandiosa fué la festividad religiosa que Belorado y su aropestrazgo ha celebrado en honor y gloria de María Inmaculada, en conmemoración del 50º aniversario de su definición dogmática, al santuario de nuestra excelsa patrona Nuestra Señora de Belén.

Hermosa, solemne y magnífica ha resultado la tan anunciada peregrinación del 19, de la cual hay que decir en verdad que jamás la villa de Belorado vió ante sus ojos un espectáculo tan grandioso y magnífico como cristiano.

El día 18, es decir, la víspera, á las doce, el volteo general de campanas de todas las parroquias de la villa con sus vibrantes sonidos anunciaban á Belorado y sus 25 pueblos la proximidad del acto que formará época en los anales religiosos de este culto arceprestrazgo.

A dicha hora, unos 70 mozos de esta localidad, perfectamente organizados y dirigidos por el maestro Uhart, con su correspondiente banda municipal, ejecutaron por todas las calles de la población el bonito himno á la Inmaculada «Bendita sea tu pureza».

El día 19, á las nueve de la mañana, el Ayuntamiento de ésta en Comisiones salió á recibir á los pueblos de Quintanilla, Sotillo, Cerco, Redecilla del Campo, Fresno, San Pedro, Fresneda, Villamayor, Quintanilla, San Cristóbal, Eterna, Pradilla, Fresneda, San Vicente, Espinosa, San Clemente, Santa Olalla, Villagalijo, Valmaia, Santa Cruz, Soto, Garganchón, Pradolungo, Ezquerria, Puras, San Miguel y Tosantos.

Al ruido ensordecedor de campanas y cohetes llegan todos los pueblos con su correspondiente Ayuntamiento, clero y casi todos sus habitantes; de allí se dirigen á la ermita de Belén en procesión, con estandartes y pendones, cantándose una salve á la Virgen de Belén, y entrando sólo á la ermita las autoridades y el clero.

Qué hermoso espectáculo ofrecen en estos momentos las afueras de Belorado!

Unos 9.000 peregrinos nos visitan con unos 50 sacerdotes y 59 estandartes y pendones, y de allí se dirigen á la plaza Mayor, donde ha de celebrarse la misa en altar colocado ad hoc. Se baja á la Virgen de su ermita y se coloca en el altar portátil, bajo dosel. Empiezan á colocarse en los bancos puestos, formando un rectángulo todos los Ayuntamientos de los pueblos, ocupando la presidencia el de Belorado. Se celebra la misa cantada á toda orquesta por excelentes cantores, ejecutándose de del maestro Bordesse.

Ocupó la sagrada cátedra, en un púlpito colocado en medio de la plaza, un Padre jesuita, el cual cantó en elocuentes frases y magníficos párrafos las glorias de María.

Al ofertorio se acercó nuestro digno alcalde al trono de la Virgen, ofreciéndola la vara de mando, é igual hicieron los tenientes de alcalde; los Ayuntamientos de los pueblos también hicieron un devoto reverencia.

Por la tarde se despidió á los peregrinos con fervientes y entusiastas vivas.

Un respetable señor que estaba á mi lado me dijo que había estado en la peregrinación de Haro y Santo Domingo, y ninguna pue le compararse á la de Belorado.

En verdad que en una plaza reunidas 11.000 almas, 28 pueblos con sus correspondientes autoridades y sus pendones y estandartes, no es para descripto, sino para verlo, y luego el admirable y relijioso orden habido en la festividad, en la cual no se ha registrado el menor incidente, dice mucho en favor de Belorado y sus pueblos.

Con decir que no se ha necesitado para nada la fuerza de la Guardia civil, está todo concluido.

F. C.

Pampliega

Lo desapacible del tiempo y la escasa cosecha de cereales, ha hecho que la importante feria de San Mateo sea este año, en Pampliega, como el tiempo: fría en transacciones.

También han sido muy limitadas las operaciones que ha efectuado el comercio en estos días, comparadas con las que se realizan en un regular mercado de los que esta importante villa celebra semanalmente.

Las dos sesiones de fuegos artificiales preparadas por el afamado pirotécnico de esa capital, D. Julián Rejano, resultaron admirables, llenando por completo los deseos del público.

También quedaron todos muy satisfechos de la brillante banda de música del regimiento de la Lealtad, que ejecutó con el gusto de siempre las más escogidas piezas de su extenso repertorio, demostrando una vez más el digno director señor Iglesias su carácter bondadoso y complaciente.

Los jóvenes de aquella localidad, organizadores del baile, seguramente guardarán por mucho tiempo un agradable recuerdo de los celebrados en estos últimos días, pues vieron desfilar por un salón profusamente iluminado más de sesenta parejas, que se agitaban á los acordes del piano ó del sexteto, tomando parte en este último algunos jóvenes que pertenecen á la Sociedad de conciertos de esa capital.

Parce que en aquel salón se dieron cita, á la cual acudieron puntualmente, la belleza, la elegancia y la galantería, hallándose fielmente representadas las dos primeras en las distinguidas señoritas que de Madrid, Burgos, Segovia y otros puntos se vieron, las cuales, sumadas á las de esta localidad y pueblos comarcanos, alcanzaban una cifra importante.

La tercera correspondió á los jóvenes, que, aunque en menor número, supieron multiplicarse para estar con todos obsequiosos, siendo tantas las atenciones prodigadas al sexo bello, que éste, en prueba de lo muy agradables que para él resultaron tan simpáticas veladas, se despidió hasta las de Mayo.

Y sin ocurrir incidentes desagradables se terminaron las fiestas, empezando la recolección de la uva, cuya cosecha corre también parejas con la de cereales.

El correspondiente

Pampliega 25 de Septiembre de 1904.

POR TELÉFONO

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 26—(11 mañana).

El Rey en San Ildefonso

Comunican de San Ildefonso que para recibir á la Real familia salieron ayer muy temprano con dirección á Segovia la Infanta Isabel y otras muchas personas, residentes en aquel Real sitio, formando una lucida comitiva de carruajes y jinetes. A las 8'20 hizo su entrada en la Granja S. M. el Rey, acompañado de su augusta madre y de las Infantas Isabel y María Teresa, siendo recibido con frenéticas aclamaciones por el pueblo entero.

El coche real llegó á Palacio materialmente cubierto de flores que arrojaba la muchedumbre, habiéndose soltado además numerosas palomas con cintas de colores. Fuerzas de ingenieros custodiaban la carrera, y una banda de música tocó la Marcha Real.

Al llegar á Palacio recibió D. Alfonso á las autoridades de la provincia y locales, repitiéndose los vítores y aclamaciones á la Real familia.

S. M. el Rey ocupa las habitaciones llamadas de Isabel II.

La Reina y las Infantas se alojan en otras estancias también suntuosas.

El joven monarca recibió también al Ayuntamiento, numerosas personas de la colonia y á una comisión de diputados de Zamora, confirmandoles el itinerario de su viaje; cabildo de la Colegiata y al obispo de Segovia, electo de Vitoria, señor Cadena Bleta.

A las nueve de la mañana oyó misa la Real familia en la Colegiata.

Por la tarde cazó el Rey en Riofrío, cobrando ocho reses y un venado.

Ha llegado á la Granja el ministro de Instrucción Pública.

Anoche lucieron en toda la población preciosas iluminaciones.

Hoy se dedicará el Rey á la caza de corzos.

A las once de la mañana recibirá D. Alfonso á los periodistas.

En Hacienda

Anoche, á las diez, vimos entrar al señor Osma en el ministerio de Hacienda, llevando en la mano un voluminoso pliego.

En las ventanas de dicho centro ministerial vimos también luz, haciendo ésto suponer que algunos empleados auxilian al ministro en la preparación de algo importante, que pronto será público.

Así lo hace sospechar el hecho de que para el señor Osma no rece la ley del descanso dominical, y tampoco falta quien sponga que lo que le tiene atareado es la reforma del reglamento para la tributación de alcoholes que pretenden los gremios, que durante estos últimos días han asediado al ministro con sus visitas.

Sevilla

En una reunión celebrada ayer por los albañiles, han acordado para hoy la huelga general, con el fin de obtener un aumento de 25 por 100 en los jornales y disminución de las horas de trabajo.

Pronunciándose violentos discursos. El gobernador ha ordenado la detención de los individuos designados para organizar y dirigir la huelga.

Se ha cumplido el descanso dominical sin incidentes.

Los catalanistas

Dice un despacho de Barcelona que la Unión Catalanista tomó ayer posesión del arbol conocido por «Ti de las tres brancas», situado en una derivación de los Pirineos.

Concurrieron 500 delegados, ostentando distintivos y banderas catalanas.

Todos los reunidos juraron ante el arbol perecer en defensa de las libertades de Cataluña.

Se pronunciaron discursos de tonos violentos, cantándose «Els Segadors».

Es de notar que al acto asistieron muchos sacerdotes.

Meeting, republicano

Nuevos despachos de Barcelona dan cuenta del «meeting» republicano celebrado anoche, á las nueve y media, en la Casa del Pueblo, en cuyo solar se había levantado un entoldado.

Ya á las nueve se hallaba el local atestado, siendo imposible dar un paso.

En una anteaia se habían colocado mesas de café, que estaban ocupadas por mucha gente.

En el tablado se colocaron las banderas y estandartes pertenecientes á cien sociedades republicanas, destacándose en el centro el pendón de la Casa del Pueblo.

En dicho tablado tomaron asiento los representantes de las diferentes entidades republicanas y de algunos pueblos de la provincia.

A las diez se presentó el señor Salmerón, estallando los vivas y aplausos.

Usó primero de la palabra el señor Corominas, concejal y director de «La Publicidad».

Dijo que en nombre de las Juntas municipal y provincial republicanas saludaba al señor Salmerón, jefe ilustre del partido: «Ha venido el señor Salmerón—añadió—para contemplar este espectáculo, muestra de la cordura de los ciudadanos que tienen conciencia de sus derechos; ha venido el señor Salmerón para ver al pueblo que ansia regenerarse; viene también para ver el estado del país, el estado de las conciencias, las orientaciones en política de los republicanos».

«Nos hallamos en situación parecida á la de 1871, y si no nos apercebimos á la defensa contra una reacción fatal, entonces se repetirán las peregrinaciones, y eso hay que evitarlo».

Añadió el señor Corominas que se congregan los carlistas, que tienen por símbolo al jefe del Gobierno, y que es posible que el país se vea invadido por los reaccionarios, en contra de los republicanos, que ansian libertad.

Hizo constar el orador que los concejales republicanos estiman que debe cesar el régimen ominoso en que viven los Municipios.

«El Municipio—prosiguió diciendo—es la célula madre del país.

«Los que dicen que en los Municipios no debe hacerse política, cometen un error, pues nosotros, los concejales republicanos del Ayuntamiento de Barcelona, hemos hecho política dentro del Municipio».

Se extendió después en consideraciones el señor Corominas acerca del régimen municipal, afirmando que por ser políticos los Municipios, se llena la historia con actos que aquellos han realizado contra los Poderes tiránicos.

Citó el ejemplo de Suiza, Inglaterra y Estados Unidos, países los mejor regidos, cuyos municipios son autónomos.

Terminó el señor Corominas repitiendo el saludo al señor Salmerón y á los republicanos allí congregados, especialmente al grupo de Valencia, saludando también á las señoras, que en su mayoría eran mujeres del pueblo.

En representación de la prensa habló luego el señor Roca y Roca, director de «La Campana de Gracia», quien manifestó que podía ofrecer al señor Salmerón dos cosas: disciplina absoluta y defensa política.

También habló el señor Juli, en nombre de los diputados provinciales.

Afirmó que Barcelona y Madrid son las dos capitales primeras en el trabajo y las más republicanas.

ENCHETA.

NOTICIAS

Desde ayer ha quedado definitivamente instalada la Casa de Socorro en la galería del Teatro.

El aumento del material de curas y operaciones traído del extranjero y las condiciones higiénicas que reúnen los nuevos locales, así como la acertada distribución de los mismos, permitirán al celoso é inteligente personal facultativo del expresado centro cumplir á completa satisfacción con los humanitarios fines que les están encomendados, pues hasta ahora, solo su buena voluntad podía suplir las deficiencias de la instalación.

Según aviso de la Compañía del Norte, los trenes expresos circularán por última vez, en la actual temporada, en los días siguientes:

Expreso número 3, que saldrá de Venta de Baños el día 30 de Septiembre, á las 1'27, para llegar á Hendaya á las 10'4.

Expreso número 4, que saldrá de Trón el 30 de Septiembre, á las 16'19, para llegar á Venta de Baños el 1º de Octubre, á las 2'18.

A partir del día 4 de Octubre dejarán de admitir viajeros los trenes siguientes: Número 23, entre Madrid y Miranda. Número 20, entre Miranda y Madrid.

La velada que se celebró anoche en «Cervantes» estuvo muy brillante y concurridísima, obteniendo muchos aplausos todos los actores.

A las diez de la mañana de ayer hizo solemne profesión religiosa en el convento de Calatravas, de esta ciudad, Sor María de la Concepción de Miguel Palomares (en el mudo Julia), hija de nuestro particular

amigo el doctor D. Federico de Miguel, médico de Revilla del Campo.

La numerosa y escogida concurrencia fué obsequiada por la familia de la profesora con espáñada comida, y por la tarde con exquisitos y abundantes dulces y refrescos.

Habiéndose dado contraorden, el regimiento de San Marcial saldrá esta noche, á las doce, de San Sebastián, para llegar á esta población mañana, á las once de la mañana, en tren especial.

En el pueblo y por el secretario del Ayuntamiento de Celadilla Sotobrin fueron atropellados ayer de palabra, que en poco estuvo para pasar á vías de obra, dos conocidas personas de esta capital.

Banco de Burgos.—Caja de Ahorros.—Imposiciones en la última semana: 7.520 pesetas, 12.606'65 Reintegros.

Diferencia en menos: 5.106'65

Los señores sacerdotes que quierán celebrar el santo sacrificio de la misa en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el día 28 de los corrientes, aplicándola por el alma de la señorita Jesús Pascual Herrero, recibirán la limosna de dos pesetas cincuenta céntimos.

Se ha señalado el día 6 de Octubre para el pago de los meses de Noviembre y Diciembre de 1903, Enero y Febrero de 1904, á las amas externas de la Inclusa de Madrid, que residen en esta provincia.

La sociedad «El Pácer» se vió ayer con favorecida com de c stumbre. Para el domingo se prepara un brillante baile, como final de temporada.

De la esquina de las calles de San Juan y Santander ha desaparecido, á causa del derribo de la casa núm. 64, una farol que es allí sumamente necesaria.

Desde luego que el señor presidente de la comisión de Alumbrado ha de reconocerlo así, dado el peligro de que ocurra algún desagraciado accidente, tal como hoy se encuentran aquellos lugares, y ordenará que la mencionada farola sea nuevamente colocada.

Cerca de San Millán (Alava) ha capturado la guardia civil á unos gitanos que robaron un potró á un vecino de Montiano, en esta provincia.

Se recuperó también la citada caballería.

El barrio de Villatoro, donde se celebraba la fiesta de las Mercedes, estuvo ayer muy concurrido y el orden fué completo.

En la guardia municipal han estado detenidos unos chicos, por romper una farola en la Calera; otros por arrojor castañas á un automóvil, y otro, por coger fruta en una huerta.

De lesiones leves han sido curados en la casa de socorro Hermenegildo García é Indalecio García.

Noticias militares.—Ha sido destinado á la Escuela de Equitación, en concepto de alumno, y sin ser baja en el regimiento lanceros de España, don Miguel Domenge Campos.

Se ha dispuesto le sean devueltas por esta Delegación de Hacienda á Mariano Barriocanal López, de Bureba, las 1.600 pesetas con que se redimió del servicio militar.

Se ha concedido pensión de 182,50 pesetas, á Marcelino Cazorro Camarero y Margarita Gomez Abad, como padres del soldado muerto en campaña, Eduardo Cazorro Gomez.

Ha sido ascendido á cabo de trompetas, para ocupar una vacante que existe en el 13º montado de artillería, el trompeta d-l 3º Aurelio Oviedo Medina.

Se ha concedido retiro para Jaramillo Quemado, con 22,50 pesetas, al cabo de la guardia civil, D. Agustín Castaño Arroyo.

Idem para Arriba, con 28,13 pesetas al guardia civil José Gómez Ibañez.

La Junta diocesana de las fiestas del Jubileo de la Inmaculada, organiza para el domingo, 2 de Octubre, á las ocho, una comunión general de niños y niñas de la ciudad en la iglesia de la Merced.

Ha sido nombrado oficial 5º de la Intervención de Hacienda de esta capital, nuestro querido amigo D. Eduardo Asensio, que lo era electo de la Tesorería de Cáceres. Reciba nuestra enhorabuena.

Ayer tuvimos ocasión de enterarnos del lastimoso estado en que se encuentra la calzada que conduce á Huelgas, con motivo de la limpieza del cauce.

Ya que oportunamente no se hayan tenido precauciones, urge el arreglo del citado camino, que está verdaderamente intransitable.

El escogido concierto dado anoche por la banda de música del regimiento de la Lealtad, llevó al Espolón una concurrencia solo comparable á la que en ferias invade el citado paseo.

La bonita obra descriptiva «La batalla de los Castillejos» fué escuchada con extraordinario interés, y al final resonaron estruendosos aplausos.

Ayer se cumplió en esta ciudad el descanso dominical sin incidentes.

Los agentes del señor gobernador han denunciado á los dueños de siete ventorrillos del extrarradio, por infracción de la ley.

Los mozos del barrio de San Cosme y San Damian han participado, en preciosas tarjetas, la festividad de sus Santos patronos.

Con este motivo se celebrarán bailes públicos los días 27, 28 y 29, por tarde y noche,

en la plaza de Vega, amenizados por banda de música.

Sucesos de la provincia.—En la tarde del 23 del corriente fué muerta por una chispa eléctrica en el término denominado «Las Arenas», jurisdicción de Arzuaga, Miel, la vecina de dicha villa Cristina Mando Cámara, casada, de 33 años de edad.

En el momento de ocurrir la desgracia dirigiase la infeliz mujer á una finca, cuando estierol en una caballería, cuando que también quedó muerta á consecuencia de la descarga eléctrica.

La guardia civil de Valdenoceda sorprendió en el molino harinero de Huelgas sujetos, en el momento de arrojar Ebro un cartucho de dinamita para matar la pesca.

Al divisar á la pareja, los citados individuos, que se encontraban en la orilla opuesta al pueblo de Condado, se lanzaron al agua.

Alámance Conrado Pereda Ruiz, Nicolás Pereda Ruiz y Leopoldo Martínez Alonso, habiendo sido puestos á disposición del juez municipal de la Merindad de Valdivia.

Tomasa Baonza, corsetera madrileña, premiada en varias exposiciones con medallas de plata y oro. Especialidad en corsés higiénicos y rectos, corsés fajos y corazas, corsés para niños, elegantes corsés de novias, etc. etc. en las formas, elegancia y novedad de las telas modernistas para la confección de corsés con los últimos modelos de París, de 15 pesetas en adelante. Almirante Boix, núm. 1

Composturas de relojes de plata, acero níquel á 2 pesetas

No se cobra más en ningún caso. Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos

Relojería Eléctrica de Osojo

Si no quiere usted estar calvo use el pelo de Oriente Lillo. El que es calvo ó le cae el cabello es que quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Preparación para Telégrafos

En la Academia establecida en la Llan de Afuera, núm. 15, piso segundo, han empezado las clases de preparación para próxima convocatoria. Profesorado competente.

El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias desaparecen en cinco minutos con la «Farmacina» del doctor Caldeiro. En farmacia caja 3 pesetas; por 3'50 el autor, Puerta Sol, 9, Madrid.

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadéz gástrica, curan con el Elixir Estomacal de Bañ de Carlos.

Una mujer es siempre agradable; si es hermosa, es doblemente simpática; si es pia, se hace arrebatadora; pero si es insensada y se perfuma con el Agua de Colonia de Orive... ¡oh! entonces, entonces, entonces que es realmente seductora.

Aviso al público

En la gran salchichera de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36, 38 y 40, se venden especiales salchichas de puro lomo de cerdo.

También hay gran surtido de salchichas Vich cular, chorizo legítimo de Pamplona, lomo embutido en tripa.

San Lorenzo, 36, 38 y 40 (La Extremadura)

Diario de avisos

CULTOS

San Lesmes.—Novena de Nuestra Señora del Rosario á las seis de la tarde.

San Cosme y San Damian.—Día 27, ferias de San Cosme y San Damian y 1º de Jubileo. A las diez exposición de cuadros que permanecerá de manifiesto hasta el día 28; misa con orquesta y panegirico de los santos mártires, á cargo del R. P. M. del Niño Jesús, carmelita descalzo.

Por la tarde, á las cinco, rosario, eucaristía y reserva.

BOLETÍN OFICIAL

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de una mujer.

Otra declarando vedados para los efectos de caza, los términos municipales de Pineda y Quintana de Bureba, en el partido judicial de Briviesca, á favor de D. Agustín Iza.

Tesorería de Hacienda.—Providencia declarando incurso en recargo á los contribuyentes deudores de las zonas de Aranda y Villarcayo.

Providencias judiciales y anuncios judiciales.

INSTRUCCION PÚBLICA

Han sido nombrados los siguientes profesores propietarios: De Valoria de Aguilar (Palencia) D. José Herrero, residente en Tolibanos de Aranda de Murúa (Alava). D. Buenaventura Martínez, con residencia en Tobes.

—Ha cesado en la escuela de Amaya Victoria Ortiz Rodríguez, y en la de Villarcayo D. Lorenzo Grijalva Morales, por pasar á Cáceres.

SUBASTAS

El día 30 de Octubre á las diez, tendrá lugar en Ciruelos de Cervera la subasta de obras para la conducción de aguas y construcción de una fuente y abrevadero, tipo de 20.034'85 pesetas.

El pliego de condiciones se publica en el Boletín Oficial de hoy.

VACANTES

La plaza de secretario del Ayuntamiento de Puente de Duero, con 425 pesetas anuales.

ABASTOS

En el matadero se han degollado en la mañana de hoy: 8 bueyes, 61 carneros, 8 cerdos.

Mañana se venderá en el banco regularero, como a las 11:30 pesetas kilo, tocino a 1.58.

LEGADA DE VIAJEROS

Hotel París.—Mme Rinyim, Mme. Groelle, M. Manuel Rodríguez, D. Agustín Martín y D. Enrique González Beltran, D. Gregorio Francha de Espiga, Doctor Cortezo, señor de Junquera e hija, D. Cipriano Novillo, D. Rodrigo Varo.

REGISTRO CIVIL

En el juzgado municipal se han inscrito: Defunciones.—Mateo Manzanedo Sevilla, 11 años, Villimar; Gonzalo Vega Miguel, 22 años, Fernan-Gonzalez 5; Eladio Santa María Saez, 76 años, Casa Provincial; Eusebio Bredagülla Carranza, 43 años, Hospital del Rey.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 27: Audiencia territorial.—Pleito procedente del juzgado de Aranda entre D.ª Victoriana Anton García con D. Bernardo Fernández Ibarra, sobre recobrar la posesión de parte de una finca urbana; ponente, señor Zumarraga; defensores, licenciados, Zumarraga Diez y Fernández Ibarra, procurador Herrero Navas; secretaria de sala del Lic. Capua y Rivero.

ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve de la mañana, 690.7; a las tres de la tarde, 691.6.

La Unión y el Fenix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 40 AÑOS DE EXISTENCIA.

ÚLTIMA HORA

SEGUNDA CONFERENCIA. Madrid 26.—(5 tarde).

Salmerón en Barcelona

En el meeting de Barcelona, después de los oradores de que di cuenta en la conferencia de esta mañana, habló el señor Salmerón.

Prensa de Madrid

El Imparcial escribe que el día de ayer fué de aburrimiento legal para todos. Añade que solo pudieron divertirse cuantos tuvieron dinero para gastarlo en teatros, cafés y tabernas.

El Liberal, en vísperas de abrirse el Parlamento, llama la atención de los representantes del país y del Gobierno sobre el privilegio que establece la ley de reemplazos, excluyendo del servicio militar a las congregaciones que dependieron del ministerio de Ultramar.

Dice que este sistema tiene muchos explotadores, que nos hacen pasar ante el extranjero por tontos.

El Nacional se felicita del recibimiento que ha tenido el señor Salmerón en Barcelona, lamentando que faltasen algunas masas obreras, porque el jefe del partido republicano representa prestigio y autoridad, y separadas esas masas podrían tomar rumbos peligrosos.

Termina diciendo que los monárquicos deben alegrarse de que el señor Salmerón siga siendo el lazo de unión entre los republicanos.

El País dedica la mayor parte de su número de hoy a la estancia del señor Salmerón en Barcelona.

Precede la información telegráfica, con las impresiones de los corresponsales que dicho periódico ha enviado a la ciudad condal.

El Universo afirma que la entrada triunfal del señor Salmerón en Barcelona no ha aumentado la fuerza efectiva del republicanismo español.

En su concepto, la desorganización de los republicanos es evidente.

«Lo único que han demostrado—añade—es que tienen fuerza propia, y que no necesitan de los demócratas monárquicos, a quienes sirvan de auxiliares».

Las huelgas

Barcelona.—Ha terminado la huelga de panaderos, después de la reunión celebrada bajo la presidencia del alcalde.

Sevilla.—Los albañiles se han declarado hoy en huelga.

Contra las cédulas

En Javea se ha realizado una manifestación de protesta contra la cobranza de las cédulas personales.

El día en Madrid

Ha llegado a Madrid el señor Romero Robledo.

El señor Maura ha marchado a la Granja para conferenciar con el Rey; volverá mañana.

A causa del mal tiempo se ha suspendido la corrida de Beneficencia, que tendrá lugar el jueves, 6 de Octubre.

Accidente ferroviario

Anoche, en la estación de Ormaiztegui, chocó un tren de mercancías con una máquina en maniobras.

Resultaron heridos los dos maquinistas y un fogonero.

Ecos del extranjero

Nueva York.—Ha ocurrido un espantoso choque de trenes en los ferrocarriles del Sur, resultando 50 viajeros muertos y 57 heridos.

Roma.—Ha recibido el Papa a los peregrinos franceses y de otros países, excitándoles a la defensa de la Religión.

Nápoles.—El Vesubio se halla en erupción activísima.

Valencia

En la plaza de toros se cantó ayer la ópera Carmen, con mediana entrada.

En el último acto se iluminó la plaza y se lidió y mató un toro por Galardito.

El gobernador ha multado a la empresa en 500 pesetas por la lidia del toro, entendiéndose que se infringió la ley del descanso dominical.

Barcelona

Es esperada una escuadrilla griega, compuesta de tres acorazados, al mando del contralmirante Councouricis.

Se proveyó de carbón.

—Ha regresado de Benasque el general de división D. Pedro Cornell, gobernador militar de Gerona.

—De Civitta Vecchia ha llegado el vapor Mallorca, conduciendo a 170 librepensadores catalanes que han asistido al Congreso internacional de Roma.

—En la Rambla se ha celebrado con gran brillantez el concurso de flores cortadas.

Rusia y Japón

Por disposición del general Kouropatkin, el general Orloff ha sido llamado a San Petersburgo, donde se le formará su maría, expulsándose del ejército, por haber sido, contraviniendo las órdenes que se le tenían dadas, el principal causante de la derrota de Liaoyang, en cuya batalla resultó herido.

Circula el rumor en San Petersburgo de que una columna japonesa avanza a lo largo del Laokhe en dirección a Tieling.

Los japoneses se fortifican a toda prisa en Liaoyang.

El general Sakharoff telegrafía al czar

diciendo que desde el último parte no ha ocurrido novedad en sus tropas.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 3 columns: Description, De ayer, De hoy. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Id. deuda amortizable, etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Y CAMBIANTE DE MONEDAS, Isla, 5, Burgos.

Casa fundada en el año 1855

Se compra y vende toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto de hacer la venta, y se encarga esta casa también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, sean valores del Estado, corporaciones y sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos importantes, descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro española y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, y los gastos de póliza, caso de renovación y corretaje, son de cuenta de esta casa.

Depósito de toda clase de valores sin cobrar comisión. Préstamos hipotecarios.

Nuevo salón de peluquería del "Centro,"

Almirante Bonifaz, núm. 4, esquina a la Plaza Mayor.

Desinfección en todos los utensilios. Fricción de quina, colonia, a la violeta y champú.

Teléfono número 99. Servicio 25 cts.

Para los labradores

Abono de estiércol en inmejorables condiciones. Se vende, en el Hospital del Rey. Para tratar con Saturnino Cameno.

CUBAS

de varios tamaños, se venden en Olmos Años, carretera de Soria, kilómetro 12—13. Eusebio García.

Sirvienta

Se necesita con buenos informes. En la administración de este periódico informarán.

Casa y huerta

Se arriendan juntas ó separadas, dentro del casco de esta ciudad. Informarán en el café de la Victoria.

Pérdida

de una pulsera de oro, con un diamante y un medalloncito mate y brillo. Se gratificará al que la entregue en la calle del Almirante Bonifaz, 13, 2.º, desde donde se extravió hasta la estación, por la Plaza, Espolón y Merced.

Exposición y venta de cuadros

Gran colección de cuadros clásicos, reproducidos en oleografía, grabado en acero, fotogramados, cromo, fotocromo, litografía y fotografía, se venden sueltos ó colocados en artísticos marcos. LA FUENTE, GRABADOR Y ÓPTICO, Espolón 8 y Duque de la Victoria 16

BURGALESES

No podéis ocultar vuestro entusiasmo al saber que ya reside entre vosotros vuestro paisano EL CID CAMPEADOR gloria de esta noble tierra castellana: podéis visitarle en la calle de Santander número 36, donde os recibirá con la cortesía propia de todo buen burgalés y os obsequiará con ANIS de su propio nombre ó ANIS DEL BARRIO, ó lo que queráis, producto de su fabricación en Gamonal, por lo que en el trascurso de un año ha sido premiado con varias MEDALLAS DE ORO y distintas CRUCES en exposiciones regional é internacionales.

Pérdida

En la mañana del viernes último se extravió una cartera con tres billetes de Banco y algunos documentos de interés. A la persona que la presente en esta administración se le gratificará.

Tienda

Se arrienda la que por espacio de muchos años ha venido ocupando la sastrería del señor Barbadillo en el Espolón núm. 20. Razon en la misma casa, cuarto 2.º

En la guarnicionería

de la Plaza de Vega, número 24, se necesita un medio oficial y un aprendiz.

SE ARRIENDA

una casa en Huelgas, con horno de pan cocer. Informará, Faustino Ortega, molinero en el mismo.

AMA DE CRÍA.—Se necesita para casa de los padres.

Concepción, núm. 5, entresuelo, derecha.

Labradores

Obtendréis buenos resultados si empleáis los abonos minerales y superfosfatos de 18 á 20 de la casa titulada «La Verdad»; dirección para informes y precios, Joaquín Redon calle de Burgos, número 3, Logroño.

AMA DE CRÍA.—Se necesita para casa de los padres. Razón: Duque de la Victoria, 18, ferretería de D. David Mercado.

Practicante de cirugía

Instruido en su profesión y con años de práctica, desea prestar sus servicios en hospital, clínica ó partido. En esta administración informarán.

Se arrienda el antiguo establecimiento de vinos, situado en la Plaza de San Juan, número 9.

Se venden pipas y bocoyes de todas clases. Informará Ecequiel Bañuelos, en Miranda de Ebro.

"AURORA,"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS, DOMICILIADA EN BILBAO, ESTACIÓN, 5, EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

CAPITAL SOCIAL:

20 MILLONES DE PESETAS. Seguros de incendios. Primas y condiciones, las más ventajosas para el asegurado.

Subdirector en Burgos y su provincia: Don Jaime de Colsa, Plaza de la Libertad, 5, pral.

Benéfica Oscense

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS DE VIDA Domicilio social.—HUESCA

Seguros infantiles desde una peseta mensual; seguros de vida por cinco y diez años. Primas económicas.

Unico representante en las provincias de Alava y Burgos, D. Joaquín Blanco, Avelanos, 1, duplicado, principal, izquierda.



Tintorería de París

TINTE Y QUITAMANCHAS. Limpieza y tintes perfeccionados de toda clase de prendas confeccionadas. No hacer teñir ni limpiar nada sin consultar dicho establecimiento. ESMEIRO, PUNTUALIDAD, ECONOMIA MERCADO, 2, BURGOS.

Consultorio de Cirujía general

M. Lostau. CIRUJANO-DIRECTOR DEL HOSPITAL Y DISPENSARIO DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE

Consulta particular, á excepcion de los días festivos, en su domicilio, Cubos, 3, principal, de 11 y 1/2 á 1 y en el Dispensario, Barrrantes, 8, de 4 y 1/2 á 6.

Preparación

para sobrestantes y delineantes de Obras Públicas por personal del cuerpo. San Juan 33, primero

Sillas de rejilla

Se echan asientos y se arreglan. Progreso, 21, pral. derecha.

Advertisement for 'HIERRO BRAVAIS' medicine, including an illustration of a person and text describing its benefits for anemia and other ailments.

Habitaciones

Se ceden varias amuebladas, con ó sin servicio. Informarán en la calle de San Juan, 33, 1.º

La Maquinaria Agrícola

J. CARRASCO. LAIN-CALVO 59 BURGOS

Máquinas sembradoras de varias clases desde 100, 250, 375, 625, 675, 700, 875 y 1000 pesetas respectivamente.

Cubre semillas. Arados de cama de acero. Arados Brabant, Vitis Económico y Simplex reformados: en estos hay diversidad de clases.

Aradas, Rodillos desterronadores y compresores. Cultivadores Americanos. Corta-raices. Corta pajas. Trituradores de granos. Norias de la acreditada casa L. Zorita. Bombas de todas clases. Prensas para vino. Prensas para paja. Instalación de fábricas de harinas. Turbinas Glemmanas. Lavadoras mecánicas siglo XX.

Se dan catálogos y presupuestos á quien lo solicite.

Academia de corte para señoritas

TEÓRICO-PRACTICO SISTEMA RODRIGUEZ Con Real privilegio

Corte y confección de toda clase de prendas para señoras y niños y lencería para caballeros. CLASES ESPECIALES

PROFESORA, SEÑORITA DOÑA TERESA CERRADA San Juan, 37, 3.º

Colegio de San Lesmes Abad, de 1.ª enseñanza

Dirigido por D. Lucio Tejada Tobalina, BACHILER EN ARTES Y MAESTRO EN PROPIEDAD DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Amirante Bonifaz, núms. 23 y 25, Burgos (casa del señor Alfaro)

En los muchos años que venimos dedicándonos á la enseñanza, ha sido siempre práctica observada por nosotros dar á conocer en los periódicos de la localidad el resultado definitivo de nuestros discípulos en cuantos exámenes de ingreso aquellos verificaron como aspirantes al Bachillerato en el Instituto General y Técnico. Pero lo que con más elocuencia habla de nuestro Colegio y lo que justifica de un modo concluyente la eficacia de la preparación que los niños reciben, es que aún está de por registrar la menor nota desfavorable de entre los centenares de alumnos por nosotros preparados.

Junio 1904.—Manuel Gaitero, Santiago Cibrián, Santiago Rodríguez, Godofredo Gómez, Miguel Lafont, Alberto Benito, Juan Esteve, Juan Gutiérrez Saldaña Tomás Martínez García.

Septiembre 1904.—Carlos de Andrade, Alfonso de Andrade, Augusto Fernández, Rufiniano Nebreda, Juan Diaz-Delgado, Francisco Cameno, Benigno Pereda, Rafael López Caparrós, Secundino Núñez, José Virumbrales, Valentín Martínez, Gerardo Martínez, Francisco de Vega.

Composturas de relojes de acero, plata y níquel á dos pesetas

NO SE COBRA MÁS EN NINGUN CASO A 16 pesetas y á prueba

se venden en la Relojería Eléctrica Isla, 9 y 11, Burgos, R. RELOJES "OCEJO"

DE MUCHO GOLPE, GRAN DURACION, FUERTES Y SEGUROS Están hechos con tal exactitud, que sus piezas son intercambiables tienen, 10 centro, y 2 contrapivotes de piedra, y se distinguen por esta marca.

Si alguno entre mil de ellos no anda bien se arregla de balde, se cambia por otro ó se devuelve el dinero.



El reloj que se compra más barato sale caro, y es inútil pedirle de más precio porque no dura más ni anda mejor aunque se pague el doble.

Cristales de todas clases formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos

NOTA.—Estos relojes tienen el 10 por 100 de aumento desde 1.º Julio de 1901 por la subida de los cambios.

CENTRO DE ESTUDIOS

LINGÜÍSTICOS, MERCANTILES Y ESPECIALES POR EXDIRECTOR DE VARIOS CENTROS DOCENTES

Método racional y rápido de enseñanza.—Dibujos industrial y topográfico.—Topografía.—Contabilidad.—Bonos médicos con las casas comerciales, para organizar y dirigir su contabilidad. Apertura y cierre de cuentas, liquidaciones, inventarios, etc; sin los gastos de un Tenedor de libros fijo, y con reserva absoluta.

Preparaciones y repasos para carreras especiales.—Idiomas.—Traducciones. Comenzarán las clases en primeros de Octubre. Horas de estudio en el Centro, vigilado por profesor de guardia, si lo desean. Detalles de diez á una.—Pasaje de la Flora, 12, cuarto número 7, domicilio interior.

